IT: I

nformatik

Modellierung mit Excel: Dezimal — Dualzahl Rechner

Information

zur mathematischen Vorgehensweise des Resteverfahrens

10

109:2 = 54 Rest 1
54:2 = 7 Rest 0O
27128 = 13 BEest 1
13:2 = & Rest 1

Gr2 = 3 Rest O
Ji2 = 1 ERest 1l
l:2 = 0 ERest 1l
108 = 1101101

-

2

1 1 0 1 1 0 1

Beschreibung des Verfahrens mit Worten

e Die Dezimalzahl wird durch die Zahl 2 geteilt und der Rest der Division gebildet.

e Der entstehende Quotient wird solange durch die Zahl 2 geteilt bis dieser den Wert 0
erreicht.

e Die dabei auftretenden Restzahlen ergeben in umgekehrter Reihenfolge als Ziffern die zur
urspriinglichen Dezimalzahl zugehdrige Dualzahl.

Aufgaben

Es soll ein Dualzahlenrechner per Tabellenkalkulation erstellt werden.

a)

b)

Erstelle ein Datenflussdiagramm zur Darstellung des Resteverfahrens

Realisiere das Datenflussdiagramm per Excel.

Dabei wird die Darstellung von maximal 8 Bit fur die Dualzahl vorgegeben.
Dies l&sst nur eine grote einzugebende Dezimalzahl von 255 zu.
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LOosungen

a) Datenflussdiagramm (zum Resteverfahren)

Die Variablen zahl und rst werden mit natiirlichen Zahlen und die Variable dualzahl mit einer
Zeichenkette belegt.

Die Funktion GANZZAHL liefert den ganzzahligen Anteil des Quotienten einer Division.
Die Funktion REST liefert des Rest einer Division.

Die Addition von Zeichen liefert eine Zeichenkette.

!

(lE sen({zahl) :ﬁ

( rst=REST(zahl2) }

(zahk=GANZZAHL(zahl2) )

h. 3
( fdualzahl="ra*+dnalzahl j]

b d

—){ﬂussage:zzahlbﬂ jl

|Au ssag e=falsch|

j{a usgeben(dualzahl) )—p@

[Au ssage=wals]
{rsr_:ﬁ EST(zahl2) )

¥
((zahl=GANIZAHL(zahl2) )

¥
_( dualzahl="ret*+dualzahl J
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b) Realisierung des Resteverfahrens (per Excel)

Belegung der ersten Zeile (Zellen M4 — Q4)

A,

B | ¢ [D]

EIF[GIH[I[JIK[LIM[N[O[P[Q]

Rt A A B A

—| =
P |

Resteverfahren

zur Umwandlung von Dezimalzahlen in Dualzahlen

Dezimalzahl [ 254] Dualzahl [ | 254:2= 127 Rest O

Bendtigt werden die beiden Funktionen GANZZAHL und REST.

Syntax
GANZZAHL (zahl)

REST(dividend; divisor)

Die Zellen der ersten Zeile des Verfahrens

la zan(zahl)

Zelle | Objekt | Inhalt

M4 |Formel |=B4

N4 | Text “2="

04 |Formel |=GANZZAHL(M4/2)
P4 | Text »Rest”

Q4 |Formel |=REST(M4,;2)

:>< (rg+__mE§T[¢u+11a}. )
(zahl:=GANZZAHL(zahi®2) )
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Belegung der zweiten Zeile (Zellen M5 — Q5)

Die Zeile 5 des Verfahrens soll so belegt werden, dass nachher die Formeln bis zur Zeile 11
nach unten kopiert werden kdnnen.

Das Abbruchkriterium steckt im Ergebnis der Division. Wird der entstehende Quotient 0, so
ist das Verfahren zu beenden.

A | B [ ¢ [D[E[FIGIHII[J[K[L[M I N[O[P][Q]
1 Resteverfahren
2 zur Umwandlung von Dezimalzahlen in Dualzahlen
3
4 |Dezimalzahl [ 254] Dualzahl [N [ 254 2= 127 Rest D
5 127 :2= B3 Rest 1
5
7
5
]
10
11

Die Zellen der zweiten Zeile des Verfahrens

Zelle | Objekt | Inhalt

M5 |Formel |=WENN(O4>0;04:;"")

N5 | Text =WENN(M5<>"""": 2 =";"")

05 |Formel |=WENN(M5<>""GANZZAHL(M5/2);")
PS5 | Text =WENN(M5<>"":"Rest";"")

Q5 _[Formel |=WENN(M5<>""REST(M5:2);")

¥

—b(,ﬂ.uesage:zahl:xlil }

[Aussa ge=fa|5|:h]

[Aussage=wabw]
( rst=REST(zahl2) }

((zahl=GANZZAHL(zahl2) )

)(:a usgeben{dualzahl) )—)@
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Belegung der weiteren Zeilen (Zellen M6 — Q6; bis M11 — Q11)

Die Formeln in den Zellen M5 — Q5 koénnen nun die néchsten Zeilen bis Zeile 11 nach unten
kopiert.

A | B | ¢ [DIEJFIGIH]I[J[K]LIM[ N[O [P[Q]
1 Resteverfahren
2 zur Umwandlung von Dezimalzahlen in Dualzahlen
3
4 |Dezimalzahl oualzahl [ 254 2= 127 Rest 0
5 127 2= B3 Rest| 1
5] B3 :2= 31 Rest| 1
7 31 2= 15 Rest| 1
g 15:2= 7 Rest 1
9 2= 3 Rest| 1
10 3. 2= 1/ Rest| 1
11 1. 2= 0 Rest 1

Wiedergabe der Dualzahl

Die mit dem Resteverfahren ermittelte Dualzahl soll jetzt in den Zellen D4 — K4 angezeigt
werden. Da die Ziffern der Dualzahl beim Verfahren in umgekehrter Reihenfolge ermittelt
werden, werden die Ziffern der Zellen Q4 — Q11 von rechts her in die dafiir vorgesehenen
Zellen (K4 — D4) Ubertragen.

A B | C DIE[FIGIH[I[J[K[LIM[ N[O ] P[aQ]
1 Resteverfahren
2 zur Umwandlung von Dezimalzahlen in Dualzahlen
3
4 |Dezimalzahl OEFEE 1 1 1 1 1 1 1 0| 254 2= 127 Rest 0
5 127 : 2= B3 Rest 1
5 B3 :2= 31 Rest| 1
7 31 2= 15 Rest| 1
g 15:2= 7 Rest 1
9 2= 3 Rest| 1
10 3. 2= 1/ Rest| 1
11 1. 2= 0 Rest 1

Die Zellen der Wiedergabe der Dualzahl "

Zelle | Objekt | Inhalt ( dualzahl="rst"+dualzahl )

K4 |Formel |[=Q4

'
Etc. Aﬁussage:zahbﬂ :‘:

D4 =Qi11 [Aussage=faksch)

ausgeben(dualzahl) }—»@®

[Aussa ge=wahr]
(rst=REST(zahl2) }

l

(zahl=GANZZAHL(zahli2) }

k.
—Cdualz?hl::'rst"i-dualzahl :'l
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